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Oppgavesettet bestar av til sammen 9 sider

A. Flervalgsoppgaver (side 2-5) 30%
B. Bedriftspkonomiske emner (side 6-7) 54%
C. Forretningsplan/entreprengrskap (side 8) 16%

Svarskjema for flervalgsoppgaver (side 9)

FORDEL TIDEN PA OPPGAVENE.




A. FLERVALGSOPPGAVER 30 %

Kun et alternativ er korrekt. Skriv svarene pa eget skjema, side 9
Det blir ikke gitt minuspoeng. Husk at arket ma leveres inn som en del av besvarelsen.

A1l. Hva mener vi med alternativkostnaden?
A. Verdien av beste alternative anvendelse
B. Summert kostnad ved alle tilgjengelige alternativ
C. Alternativet til enhetskostnaden

A2. Hvilket gkonomisk styringssystem er mest vanlig?
A. Markedsgkonomi
B. Blandingsgkonomi
C. Kommandogkonomi

A3. Ndr prisen for et produkt settes ned med 50% gker ettersp@rselen med 70%. Etterspgrselen ma
sies d vaere

A. Elastisk

B. Uelastisk

C. Npgytral elastisk

A4. Hvilket av falgende budsjetter regnes ikke med blant bedriftens hovedbudsjetter?
A. Likviditetsbudsjettet
B. Balansebudsjettet
C. Salgsbudsjettet

A5. Hvilket ngkkeltall vi du regne ut for @ si noe om en bedrifts Isnnsomhet?
A. Totalkapitalrentabilitet
B. Likviditetsgrad 2
C. Selvfinansieringsevnen

Falgende opplysninger skal brukes for G svare pG oppgavene A6. og A7.:

En bedrift hadde en skjult reserve pd kr 200 00 i sitt varelager per 31.12.2014. For dret 2015 fikk
bedriften et resultat for skattekostnad pa kroner 600 000. Den skjulte reserven i varelageret var per
31.12.2015 redusert til kroner 100 000.

A6. Hvordan ble resultatet fgr skattekostnad i 2015 pdvirket av den skjulte reserven?
A. Resultatet ble kr 100 000 bedre enn rapportert

B. Resultatet ble kr 100 000 darligere enn rapportert
C. Resultatet ble upavirket av den skjult reserven

A7. Hvor mye var egenkapitalen undervurdert per 31.12.20157

A. Kr 200 000
B. Kr 100 000
C. KrO

A8. Det som skiller tilvirkingskost fra selvkost er
A. Direkte kostnader
B. Indirekte tilvirkningskostnader
C. Salgs- og administrasjonskostnader



A9. Ndr de faste kostnadene gker vil
A. vinningsoptimal mengde og kostnadsoptimal mengde forbli som tidligere
B. vinningsoptimal mengde og kostnadsoptimal mengde blir stgrre
C. vinningsoptimal mengde vil forbli som tidligere og kostnadsoptimal mengde blir stgrre

Falgende opplysninger skal brukes for G svare pG oppgavene A10., A11. og A12.:

Butikken du arbeider i hadde et varelager 1. november til en verdi av kr 375 000. | Igpet av november
ble lageret redusert med kr 35 000. Butikkens gjeld til vareleverandgrene var per 1. november kr

250 000 og per 30. november hadde gjelden gkt til kr 290 000. Varekjgpene i november belgp seg til
kr 500 000, ekskl. mva. Merverdiavgift er 25%

A10. Hva var varekostnaden i november?

A. Kr 500000
B. kr 535000
C. kr460000
A11. Hva var vareutgiften i november?
A. Kr 500000
B. Kr 650000
C. Kr 535000
A12. Hva var utbetalingen til vareleverandgrene i november?
A. Kr 460000
B. Kr 575000
C. Kr 585000

A13 Hvilken av fglgende transaksjoner resulterer i redusert arbeidskapital?
A. Innkreving av kundefordringer
B. Betaling av langsiktig gjeld
C. Innkjgp av ramaterialer

A14. Det som skiller selvkost fra salgsmerkost er
A. Faste kostander

B. Dekningsbidraget
C. Direkte materialer og direkte lgnnskostnader

A15. For hvilke av de fglgende bedriftstypene vil divisjonskalkulasjon passe best?
A. En reparasjonsbedrift for hvitevarer
B. En ordreprodusent som tilvirker spesialprodukter som sine kunder
C. Enkornmglle

A16. Kostnader som kan elimineres helt eller delvis dersom et produkt eller deler av en organisasjon
kuttes ut kalles

A. Alternativkostnader

B. Historiske kostnader

C. Reversible kostnader

A17. Hvilke av de falgende kostnadene er alltid irrelevante for fremtidige beslutninger
A. Reversible kostander

B. Historiske kostnader
C. Alternativ kostnader



A18. Med kalkulatoriske kostnader menes
A. kostnader som bedriften selv beregner stgrrelsen pa
B. kostnadene man kommer fram til i budsjettprosessen
C. finanskostnader

A19. Historisk kost prinsippet betyr at
A. ravarene alltid skal vurderes til den laveste prisen man har betalt for vedkommende varetype
B. man skal vurdere kostnadene etter anskaffelseskostnadene
C. ravarene alltid skal vurderes til den hgyeste prisen man har betalt for vedkommende
varetype

A20. Ndar produksjon begrenses av en flaskehals (knapp faktor), gjelder det G prioritere produktene
A. med hgyest dekningsgrad
B. med hgyest dekningsbidrag i kr per enhet
C. etter en annen regel enn det A) og B) uttrykker

A21. En bedrift selger en bestemt type vare for kr 300. Innkjdpsprisen for varen er kr 125. (tallene er
eksklusive mva.) Hvilken avanse benytter de seg av (i prosent)?

A 41,7 %
B. 175%
C. 140%

A22. En bedrifts dekningsgrad (DG) viser
A. dekningsbidraget (DB) som prosent av salgsinntekten
B. variable kostnader som en prosent av salgsinntekten
C. dekningsbidraget (DB) som en prosent av de faste kostnadene

Bruke fglgende opplysninger til G svare pa oppgave A23-A25.
En virksomhet har folgende regnskapstall for 2015 (alle tall i kroner):

Material avd Tilvirknings avd S/A avd
Direkte materialkostnader 120 000
Direkte lgnnskostnader 200 000
Indirekte variable kostnader 60 000 160 000
Indirekte faste kostnader 45 000 140 000 87 000

Aktivitetsmadlet i materialavdelingen er direkte materialkostnader, mens det i tilvirkningsavdelingen
er maskintimer, som var 1500 timer sist Gr. Aktivitetsmdlet for salgs- og administrasjonsavdelingen er
tilvirkningskost. Bedriften benytter selvkostprinsippet.

A23. Hva blir tilleggsatsen for materialavdelingen?

A. 875%
B. 50%
C. 375%

A24. Hva blir tilleggsatsen for salgs- og administrasjonsavdelingen?
A. 10%
B. 12%
C. 25%



A25. For et av produktene medgikk det fglgende ressurser
- Direkte materialer: kr 160
- Direkte Ignn: kr 100
- Maskintimer: 2 timer
- Virksomheten beregner seg pad fortjenestetillegg pd 10 %.

Hva blir produktets salgspris?

A. Kr985,60
B. Kr928,00
C. Kr1000,00

A26. Hvilken av de fglgende tilvirkningskostnadene, uttrykt per enhet, vil normalt endre seg betydelig
dersom aktiviteten endres?

A. Direkte materialer

B. Direkte Ignn

C. Faste indirekte tilvirkningskostnader

A27. Intraprengrskap beskriver
A. Dbedriftsetablering
B. innovasjon og nyskaping der det dannes ny virksomhet
C. innovasjon og nyskaping innenfor eksiterende virksomhet

A28. Hva menes med sekundeaerdata?
A. Data som ikke er sa viktige
B. Data som kommer i annen rekke
C. Datasom finnes fra fgr

A29. Innarbeidelses (penetrering) strategien gar ut pa a prise produktet lavt i introduksjonsfasen,
dette passer best

A. for produkter med hgy priselastisitet?

B. for produkter med lav priselastisitet?

C. nar markedet er lite?

A30. Et patent gir deg enerett til d
A. utnytte en oppfinnelse/ konkret Igsning pa et teknisk problem for et bestemt tidsrom
B. bruke et bestemt utsende /design for et bestemt tidsrom
C. bruke et bestemt produktnavn/firmanavn



B. BEDRIFTSOKONOMISKE EMNER 54%

B1. Markedstilpassing 18%

| diagrammet nedenfor er det tegnet inn en etterspgrselskurve.

kr 500 -
400 -
300 -
200 -

100

Bl.1

B1.2

B1.3

B1.4

B1.5

1000 2000 3000 4000

kvantum

Kopier diagrammet, og tegn inn grenseinntektskurven til en monopolist.
Grensekostnaden antas a ligge fast pa kr 200 per enhet i intervallet 500- 3000
enheter. Tegn inn grensekostnadskurven. Avmerk i diagrammet kvantumet
virksomheten bgr tilby, og prisen man bgr ta. Hvilket kvantum viser diagrammet at
man bgr tilby? Hva blir den optimale prisen?

Formuler prisfunksjonen, basert pa diagrammet?

Formuler inntektsfunksjonen, og utled grenseinntektsfunksjonen?

Finn optimalt kvantum som bgr tilbys, og hvilken pris det gir, ut fra matematisk
Igsning. Vis utregningen.



B2. Kostnad-resultat-volumanalyse 16%

«Miniskifabrikken» tilvirker kun et produkt; standard miniski. For fjoraret la «Miniskifabrikken» frem
felgende regnskapstall

Totalt Per enhet

Salgsinntekter 1 000 000 800

- Variable kostnader 400 000 320

= Dekningsbidrag 600 000 480
- Faste kostnader 480 000
= Resultat 120 000

B2.1 Tegn et nullpunktsdiagram for «Miniskifabrikken». Marker i diagrammet nullpunktet
bade i kroner og antall enheter, samt underskuddsomradet og overskuddsomradet.

B2.2  Huvilken sikkerhetsmargin i kroner og % hadde «Miniskifabrikken» i fjor? Hvordan
tolker du sikkerhetsmarginen i dette tilfellet?

B2.3  Hvor mange enheter ma «Miniskifabrikken selge dersom den til neste ar har et
malsatt driftsresultat pa kr 200 000?

B2.4  Etter en periode med synkende omsetning vurderer «Miniskifabrikken» a gi 15%
rabatt pa miniskiene for a forspke a gke omsetningen. Hvor mye ma salget minst gke
for at dette skal veere et Ipnnsomt forslag?

B.3 Innvesteringsanalyse 20%

«Miniskifabrikken» vurderer a utvide produksjonen sin, ved a kjgpe inn en maskin for produksjon av
minisnowboard. Maskinen har en anskaffelseskostnad pa kroner 4 000 000. Fgr produksjonen kan
starte kommer det et tillegg pa kroner 300 000 for transport fra produsent og monteringskostnader,
samt kroner 200 000 i opplaerings- og oppstartskostnader. Maskinen har en beregnet varighet pa 5 ar
med en utrangeringsverdi pa kroner 150 000. De arlige kontantstrgmmer er beregnet til 3 veere
kroner 1 350 000.

B3.1 Beregn bedriftens kontantstrgm for maskinens levetid.

B3.2  Hva er prosjektets tilbakebetalingstid? Vil du anbefale bedriften a investere i
maskinen dersom du bruker tilbakebetalingsmetoden (payback metoden) som
beslutningskriterium?

B3.3  Anta at bedriften har et avkastningskrav pa 15%. Hva blir investeringens nettonaverdi
(NNV)? Vil du anbefale bedriften 3 investere i maskinen dersom du bruker
naverdimetoden som beslutningskriterium?

B3.4  Huvilken av disse metodene (tilbakebetalingsmetoden eller nettonaverdimetoden)
ville du anbefale a bruke som beslutningskriterium? Hvorfor?

B3.5 Anta at bedriften investerer i maskinen. Hvor mye avskrives i ar 2 og hva er
restverdien av maskinen etter 3 ar ved lineare avskrivninger?



C. FORRETNINGSPLAN/ENTREPREN@RSKAP 16%

Rune Nyberg har nettopp arvet kroner 800 000. Han har lenge gatt & syslet md tanken pa om & starte
for seg selv, organisert som et aksjeselskap, med arven som startkapital. Han er imidlertid litt i tvil
om hvor lurt det er. Slik han ser det, kan han alternativt plassere pengen i aksjer og mener han kan
oppna en arlig avkasting pa 15%. Hvis han starter for seg selv regner han med a omsette for kroner

1 700 000 per ar i de fgrste arene, mens driftskostnaden og varekostnadene vil utgjgre kroner

1 000 000. Han er i dag ansatt i den lokale sparebanken og med en Ignn pa kroner 540 000 i dret, inkl.
feriepenger. Rune Nyberg arbeider i arbeidsgiveravgiftssone 1 (som har en sats 14,1%).

Cc1 B@r Rune Nyberg starte for seg selv? Se bort fra skatt.

C2 Er det andre forhold enn de rent gkonomiske som kan vaere med a pavirke en slik
beslutning?
C3 Et alternativ for Rune er a organisere selskapet som et enkeltpersonforetak. Redegjgr

kort for hva som kjennetegner enkeltpersonforetak og aksjeselskap.

c4 Diskuter kort de viktigste forholdene Rune ma vurdere ved valg av selskapsform.

Lykke til!
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SVARSKJEMA FOR FLERVALGSOPPGAVER
Leveres sammen med resten av eksamensbesvarelsen.
Marker riktig svaralternativ med et kryss i rute A, B eller C

A B C
Oppgave Al. O O O
Oppgave A2. 0 O O
Oppgave AS. 0 O O
Oppgave A4. 0 O O
Oppgave AS. 0 O O
Oppgave AG. 0 O O
Oppgave A7Y. 0 O O
Oppgave AS. 0 O O
Oppgave A9. 0 O O
Oppgave A10. 0 O O
Oppgave Al1l. 0 O O
Oppgave A12. 0 O O
Oppgave Al13. 0 O O
Oppgave Al4. 0 O O
Oppgave Al5. 0 O O
Oppgave Al6. 0 O O
Oppgave Al7. 0 O O
Oppgave Al8. 0 O O
Oppgave A19. 0 O O
Oppgave A20. 0 O O
Oppgave A21. 0 O O
Oppgave A22. 0 O O
Oppgave A23. 0 O O
Oppgave A24. 0 O O
Oppgave A25. 0 O O
Oppgave A26. 0 O O
Oppgave A27. 0 O O
Oppgave A28. 0 O O
Oppgave A29. 0 O O
Oppgave A30. O 0 0




